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Úvod

Vítejte u knihy Grafy v Excelu 2007. Tato kniha je určena uživatelům tabulkového kalkulátoru 
Excel, kteří z jeho grafových a grafických funkcí chtějí vytěžit maximum. K tomuto projektu 
jsem přistoupil s jediným cílem v mysli: napsat úplnou knihu o grafech v Excelu, která osloví 
uživatele na všech úrovních pokročilosti. 
Jak asi víte, většina knihkupectví nabízí tucty knížek o Excelu. Velká většina těchto knih jsou 
uživatelské příručky pro běžné použití, které vysvětlují, jak jednotlivé funkce Excelu používat 
(často pouhým přepisem textu ze souborů nápovědy). Většina těchto knih obsahuje jednu nebo 
dvě kapitoly popisující grafy a grafiku. Žádná z nich však neposkytuje tak podrobný výklad, 
který najdete v této knize.
Sám používám Excel už 15 let a tvorbou grafů se zabývám více než 30 let. V dobách před nástu-
pem počítačů jsem často trávil hodiny času ruční tvorbou grafů, jejichž kvalita by byla hodna 
publikování, pomocí pravítek, čtverečkovaného papíru a propisot abecedy. Dnes by tvorba tako-
vého grafu v Excelu zabrala pouze několik minut – a nejspíš by také vypadala mnohem lépe.
Spousta uživatelů Excelu má sklon přehlížet mocné funkce pro tvorbu grafů. Mnohým tvorba 
jiného než toho nejjednoduššího grafu často připadá jako náročný úkol. Tato kniha se nejpr-
ve zabývá základy a následně pokrývá všechny aspekty tvorby grafů včetně maker. Pokud jsem 
svůj úkol splnil, při práci s touto knihou získáte hlubší znalosti a možná také větší uznání pro 
samotný Excel.

Co byste měli vědět
Tato kniha není určená pro začátečníky v Excelu. Pokud s touto aplikací nemáte vůbec žádné 
zkušenosti, asi pro vás tato publikace nebude ta nejvhodnější. Chcete-li z této knihy vytěžit 
maximum, měli byste s Excelem mít už nějaké základní zkušenosti. Konkrétně předpokládám, 
že už umíte následující:

Vytvářet sešity, zadávat data, vkládat listy, ukládat soubory a provádět další základní 
úkony.
Pohybovat se po sešitu.
Používat nové pracovní prostředí Excelu 2007 s pásem karet.
Pracovat s dialogovými okny.
Vytvářet základní vzorce.
Používat běžné funkce Windows, jako je práce se soubory a technika kopírovat-vložit.

V pozdějších kapitolách probereme programování v jazyku VBA s důrazem na tvorbu a ovládá-
ní grafů pomocí VBA. Tyto kapitoly předpokládají základní znalost VBA a nejvíc z nich budou 
těžit právě ti uživatelé, kteří mají s programováním v jazyku VBA dřívější zkušenosti. Budou 
si totiž moci upravovat zadané příklady a dělat z nich ještě mocnější nástroje. Neprogramátory 
mohou tyto kapitoly inspirovat k tomu, aby se s jazykem VBA blíže seznámili.
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Poznámka: Většina materiálu v této knize se bude hodit také uživatelům, kteří potřebují grafy 
vytvářet v aplikacích Microsoft Word 2007 a Microsoft PowerPoint 2007. Stačí, když v nich na pásu 
karet vyberete Vložení  Vložit graf a získáte základy nového grafu. Ten používá fiktivní data ze 
sešitu Excelu, který se vám automaticky otevře. Nahrazením fiktivních dat za reálná se formát 
grafu změní podle vašeho přání. Kontextová nabídka Nástroje grafu je ve Wordu a PowerPointu 
stejná jako v Excelu.

Co byste měli mít
Chcete-li tuto knihu využít, budete potřebovat kopii aplikace Microsoft Excel 2007 pro Win-
dows. Excel 2007 se od svých předchozích verzí liší takovým způsobem, že se tato kniha ani 
v nejmenším nesnaží o zpětnou kompatibilitu. 
Chcete-li používat příklady na přiloženém CD, budete potřebovat CD mechaniku. Příklady na 
CD jsou podrobněji probírány v příloze A, „Co najdete na CD?“.
Hardwarové požadavky? Čím rychlejší, tím lepší. A pochopitelně, čím více paměti v počíta-
či máte, tím budete spokojenější. Důrazně doporučuji používat ve Windows vysoké rozlišení, 
tzn. alespoň 1 024 × 768, spíš vyšší. Pro práci s grafy je totiž velmi pohodlné, je-li na obrazovce 
vidět hodně informací bez nutnosti posouvat obraz. Můj počítač má běžně dva monitory s roz-
lišením 1 600 × 1 200.

Konvence používané v knize
Vyhraďte si chvilku času a věnujte pozornost následující části, ve které jsou popsány typogra-
fické zásady používané v celé knize.

Příkazy na pásu karet

Excel 2007 obsahuje zcela nové uživatelské prostředí „bez nabídek“. Místo systému nabídek 
používá Excel pás karet, které se liší svým kontextem. Slova na jeho vrchu (např. Domů, Vložení, 
Rozložení stránky atd.) představují jednotlivé karty. Klepnete-li na nějakou kartu, objeví se na 
pásu příkazy dané karty. Každý příkaz má své jméno, které je (obvykle) zobrazeno vedle nebo 
pod jeho ikonou. Příkazy jsou uspořádány do skupin, jejichž jména se zobrazují na spodu pásu 
karet.
Konvence, kterou používám, udává jméno karty následované jménem skupiny následovaným 
jménem příkazu. Takže např. příkaz pro zapnutí/vypnutí zalamování textu v buňkách je zna-
čen následovně:
Domů  Zarovnání  Zalamování textu
Je-li vybrán nějaký graf, Excel zobrazuje ještě dodatečné „kontextové“ karty. Například příkaz 
k přidání názvu vybranému grafu označím následovně: 
Nástroje grafu  Rozložení  Popisky  Název grafu  Nad grafem

Úvod
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Výpisy vzorců

Vzorce se obvykle objevují na samostatném řádku ve strojovém písmu. Například bych mohl 
vypsat následující vzorec:
=SVYHLEDAT(StockNumber,PriceList,2,False)

Výpisy kódu VBA

V knize najdete také ukázky kódu VBA. Každý výpis je psán strojovým písmem a každý řádek 
kódu zabírá samostatný řádek. Aby bylo kód snazší číst, obvykle jej pomocí několika mezer 
odsazuji. Odsazení je volitelné, ale pomáhá graficky vymezit výrazy, které k sobě patří.
Pokud se nějaký řádek kódu nevejde na jediný řádek v knize, používám standardní zápis pokra-
čujícího řádku VBA kódu: mezeru následovanou znakem podtržení. Tento zápis udává, že 
řádek kódu sahá až na následující řádek. Následující dva řádky se tak skládají z jediného výra-
zu VBA:
If ActiveChart Is Nothing Then _
   MsgBox “Prosím, označte nějaký nebo aktivujte list s grafem.”

Tento kód můžete zadat buď přesně takto na dvou řádcích, nebo na jediném řádku bez násle-
dujícího znaku podtržení.

Názvy kláves

Názvy kláves na klávesnici jsou psané normálním písmem – např. Alt, Home, Page Down a Ctrl. 
Pokud je třeba najednou stisknout dvě klávesy, jsou názvy kláves spojené znaménkem +, např.: 
„Stiskněte Ctrl+G a zobrazí se dialogové okno Přejít na.“

Funkce, procedury a pojmenované oblasti

Funkce sešitů jsou psány velkými písmeny, např.: „Chcete-li do sloupce A přidat hodnoty, použij-
te funkci SUMA.“
S výjimkou textu v uvozovkách Excel velká a malá písmena nerozlišuje. Jinými slovy, oba násle-
dující vzorce zobrazí stejný výsledek:
=SUMA(A1:A50)
=suma(a1:a50)

Excel ovšem písmena v druhém vzorci automaticky převede na velká.
V Části III, kapitolách o jazyku VBA, se setkáte s termíny, jako jsou názvy objektů, vlastností 
a metod, objevujícími se ve výpisech kódu. Ty jsou psány strojovým písmem, a to i v běžných 
odstavcích, např.: „V tomto případě je Application.ActiveChart objekt a HasTitle je vlastností 
objektu.“ Názvy maker a procedur jsou psány normálním písmem, např.: „Spusťte proceduru 
AktualizovatGraf.“ Často v těchto názvech míchám malá a velká písmena, aby je bylo snazší číst. 
Pojmenované oblasti jsou psány kurzívou, např.: „Vyberte oblast Týdenní prodej.“

Konvence úkonů myší

V této knize je terminologie úkonů myší zcela standardní: přesunutí kurzoru, klepnutí, klepnutí 
pravým tlačítkem, tažení atd. Jistě tuto rutinu znáte.

Úvod
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Co znamenají ikony

V celé knize najdete vedle jistého textu ikony. Ty vás mají upozornit na body, které jsou obzvlášť 
důležité.

Poznámka: Ikony Poznámek používám proto, abych vám řekl něco důležitého – třeba nějaký 
návrh, který vám pomůže zvládnout danou úlohu, nebo něco stěžejního pro pochopení násle-
dujícího textu.

Tip: Ikony Tip označují radu, jak danou věc dělat efektivněji, nebo techniku, která nemusí být zřej-
má. Obvykle jimi ohromíte své kolegy v kanceláři.

Tyto ikony udávají, že na přiloženém CD najdete soubor s příkladem. (Podrobnosti o CD najde-
te v příloze A.)

Ikonu Odkaz používám, pokud vás chci odkázat na jiné kapitoly, ve kterých najdete další infor-
mace na dané téma.

Upozornění: Ikony Upozornění používám tehdy, když popisovaná operace může, jste-li neopa-
trní, způsobit potíže.

Jak je kniha organizována
V hlavě jsem měl několik způsobů, jak tento materiál zorganizovat, ale zůstal jsem u schématu, 
který knihu dělí na tři hlavní části.

Část I: Základy grafů

Tato část je přirozeně úvodní a skládá se z kapitol 1 až 6. Kapitola 1 uvádí přehled grafových 
funkcí Excelu. Kapitola 2 představuje terminologii a uvádí typy grafů, které Excel podporuje. 
V kapitole 3 probírám rozličné způsoby práce s řadami grafových dat. Formátování a přizpů-
sobování grafu je zpracováno v kapitole 4. Kapitola 5 se zabývá analytickými funkcemi grafu, 
jako jsou např. spojnice trendu a chybové úsečky. První část je zakončena kapitolou 6, která 
projednává ostatní typy grafiky podporované Excelem.

Část II: Ovládnutí grafů

Část II se skládá ze sedmi kapitol, které obsahují středně pokročilý až pokročilý materiál. Kapi-
tola 7 zpracovává interaktivní grafy – tj. takové, které koncový uživatel nemůže jednoduše upra-
vit. Kapitola 8 zahrnuje široký výběr běžných i méně běžných grafů včetně způsobů, jak pár 
takových „nestandardních“ grafů vytvořit. Kapitola 9 projednává několik cest, jakými lze data 
zobrazovat přímo v buňkách, včetně malých „sparkline“ grafů. Kapitola 10 se týká matematic-
kých a statistických funkcí grafů. V kapitole 11 se zabývám kontingenčními grafy (tj. grafy gene-
rovanými z kontingenčních tabulek). Kapitola 12 nabízí rady, které vám pomohou se vyhnout 
běžným chybám a učiní vaše grafy vizuálně přitažlivější. Poslední kapitolou této části je kapi-

Úvod
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tola 13, která je sice věnována nepodstatným grafovým aplikacím, ale přesto obsahuje spoustu 
užitečných informací.

Část III: Využití VBA s grafy

Tři kapitoly v části III se zabývají jazykem VBA. Kapitola 14 představuje celkový pohled na VBA 
a také nějaké základní příklady grafů s pomocí VBA. Kapitola 15 pak ukazuje pokročilejší pří-
klady. Kapitola 16 projednává systém barev Excelu pro programátory VBA.

Přílohy

Kniha obsahuje dvě přílohy. Příloha A popisuje všechny soubory na přiloženém CD. Příloha B 
obsahuje seznam dalších zdrojů informací o grafech na Internetu. 

Jak knihu používat
Knihu můžete používat, jakkoli si přejete. Jestli si ji budete číst od první stránky do poslední, 
zatímco se opalujete na slunné pláži v Itálii, budu rád. Pravděpodobně si ji však budete chtít 
udržet na dosah ruky, zatímco se moříte ve své matně osvícené kanceláři.
Vzhledem k podstatě probírané látky je pořadí kapitol často bezvýznamné. Většina čtenářů bude 
pravděpodobně přeskakovat z jedné kapitoly do druhé a tu a tam zachycovat užitečné kous-
ky informací. Stojíte-li tváří v tvář náročnému úkolu, můžete si nejprve projít rejstřík na konci 
knihy a zjistit, jestli se kniha někde nevěnuje přímo vašemu problému.

O nabídce Power Utility Paku
Na konci knihy najdete kupón, který můžete směnit za zlevněnou kopii mého cenami ověnče-
ného Power Utility Paku – kolekce užitečných utilit pro Excel a spousty nových funkcí sešitů. 
Tento balíček jsem vytvořil výhradně pomocí VBA.
Kupón můžete také použít k ročnímu pronájmu kompletního zdrojového kódu VBA. Studium 
kódu je výborný způsob, jak se naučit některé užitečné programátorské techniky.
Produkt si můžete otestovat instalováním časově omezené verze z přiloženého CD.

Ozvěte se
Vždy mne zajímá odezva na mé knihy. Nejlepší bude, když mi svůj názor, komentář či návrhy 
pošlete emailem na adresu:
john@j-walk.com

Naneštěstí nejsem schopen odpovídat na konkrétní otázky. Potřebujete-li poradit, nejlépe udě-
láte, když svůj dotaz zadáte do jedné z diskusních skupin o Excelu. Další informace o diskus-
ních skupinách najdete v příloze B, „Ostatní zdroje informací o grafech“.
Kromě toho, až budete surfovat na Internetu, navštivte moji domovskou stránku („The Spre-
adsheet Page“) na:
http://www.j-walk.com/ss/

A teď, bez dalších okolků, je čas otočit stránku a rozšířit si svoje obzory ve tvorbě grafů.
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22 Úvod

Poznámka redakce českého vydání
I nakladatelství Computer Press, které pro vás tuto knihu přeložilo, stojí o zpětnou vazbu a bude 
na vaše podněty a dotazy reagovat. Můžete se obrátit na následující adresy: 

Computer Press
redakce počítačové literatury
Holandská 8
639 00 Brno

nebo

knihy@cpress.cz.

Další informace a případné opravy českého vydání knihy najdete na internetové adrese http://
knihy.cpress.cz/k1650. Prostřednictvím uvedené adresy můžete též naší redakci zaslat komentář 
nebo dotaz týkající se knihy. Na vaše reakce se srdečně těšíme.
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